关于《上海市促进智能终端产业高质量发展行动方案（2022-2025年）（讨论稿）》编制情况的说明
上海市经济和信息化委员会
为贯彻落实市委经济工作会议关于终端带动的工作要求，我委抓紧梳理智能终端产业发展情况，谋划思路举措，编制了《上海市促进智能终端产业高质量发展行动方案（2022-2025年）》（以下简称“行动方案”）。此外，考虑到智能网联汽车是业界最看好的新终端赛道，带动作用大，产业链长，发展潜力强，为加大推动力度，我们单独编制了智能网联汽车行动方案，后续根据市领导要求另行专题汇报。现将行动方案汇报如下：

一、行动方案编制背景

当前，国际环境日趋复杂，国内产业竞争加剧，对上海产业高端化、技术先进性、品牌引领度提出了更高要求。综合分析全球智能终端演进趋势，上海有优势，同时也有不足，有必要加大力度，抢占终端新赛道，构建核心技术优势，培育重点企业品牌。

（一）智能终端产业发展趋势

智能终端主要分为传统智能终端和新型智能终端两类。

传统智能终端主要包含了手机、个人电脑等产品，是互联网产业基础支撑。主要呈现“三个化”。一是格局寡头垄断化，全球Top 5企业基本垄断大部分市场份额。二是规模增长乏力化，全球智能手机和PC市场进入存量零和博弈。三是分工高度成熟化，产业链高度成熟，多数环节利润空间固化。

新型智能终端是下一代互联网入口，传统企业和科技企业纷纷加大布局。同样呈现“三个化”，一是传统终端智能化。如汽车向智能网联汽车发展，家电向智能家居发展。二是新增需求产品化。社会新需求催生新产品，如机器换人催生智能服务机器人，沉浸式游戏交互催生虚拟现实眼镜等。三是产品形态多样化。以手机为核心，不断将功能单立形成终端产品，如由手机延伸出来的无线耳机和智能手表，智能家居丰富多样的小家电品类等。
（二）上海的优势和存在的不足

上海是国内汽车、装备和电子信息的重镇，集聚了一批龙头企业，同时在上游芯片、汽车零部件研发制造环节具有较强实力。但上海智能终端产业也存在不足之处，主要体现在“三个缺乏”。

一是缺乏家喻户晓的终端品牌。上海虽然汽车品牌力较强，但在消费电子终端严重缺乏品牌号召力。原有品牌在竞争中失败，未发展出如华为、小米、步步高等龙头企业及领军人才。

二是缺乏自成体系的终端生态。本市智能网联汽车汽车、智能服务机器人、智能手机、智能家居、智能商业终端等相关领域的产品之间缺少生态上的关联性，没有形成体系化的合力。

三是缺乏高附加值的终端制造。上海消费电子终端的生产制造主要依托昌硕、广达两家台企，模式为劳动密集型代工，整体附加值较低。自主品牌的汽车制造整体依然处于亏损阶段。

二、行动方案主要内容

行动方案共分为四大部分，包含总体要求、发展目标、主要任务、保障措施。

（一）总体要求

根据党中央国务院和市委市政府战略布署，充分利用智能终端的技术迭代主导权、行业标准定义权、价值格局分配权。

以品牌塑造强动能，突出品牌在高附加值智能终端中的关键作用。以体系构建优动能。强化产业链协同，促进跨领域融通。以创新引领新动能。坚持创新在发展中的核心地位，以创新引领智能终端产业发展。以市场牵引主动能。打造市场接受度高、市场空间巨大、市场竞争力强的智能终端产品。
（二）发展目标

到2025年，上海智能终端产业竞争力和产业生态取得明显提升，市场占有率不断提高，品牌知名度持续提升。建成全球领先的智能新能源汽车产业发展高地，在智能服务机器人、虚拟现实交互终端、智能穿戴、智能家居、服务器等领域培育出一批具有竞争力的企业，初步形成多层次、成体系、深融合、强互联、多品牌的世界级智能终端产业集群。
（三）主要任务

瞄准当前市场认可、未来有爆发潜力的智能终端赛道，重点发展六大终端产品，夯实两大基础支撑。

1.首先是智能网联汽车。作为当前最重要的新终端方向，我们认为需要重点花大力气布局。目前产业规模约1500亿元，主要是以特斯拉、上汽和一批新造车势力为代表。下一步考虑主要实施六大行动。

一是消费终端爆款打造行动。聚力打造体验式终端，支持传统车企、造车新势力和科技公司打造颠覆性整车终端产品。倾力打磨功能型终端，构建沉浸式座舱。全力打响品牌化终端，增强品牌吸引力和认同感。

二是商用终端加速落地行动。加快出行、物流、环卫、配送、零售等场景的商用终端量产。推动典型测试与应用场景拓展。建立分级推进机制。按照从易到难建立智能网联汽车无人化和商业化分级分类管理模式。

三是车联网培育行动。加快突破智能驾驶、智能网联和智能座舱“三智”核心系统，打造集安全、交互、娱乐、网联、终端控制于一体的智能座舱。大力发展驾驶环境感知、决策算法和高精度控制的终端部件核心技术。

四是协同产业生态建设行动。推动整车企业和科技企业全面合作，与智能穿戴、智能家居等终端融合发展。在本市有关区打造一批定位互补、要素集聚的产业集群。超前布局一批新型智能化道路基础设施。举办具有国际影响力的终端产品展会和活动。

五是数字工具终端赋能行动。构建面向产品全生命周期的数字一体化平台，加快建立数字化出行服务平台。加快“一厂一案”智能工厂建设，实现生产方式向柔性化、智能化、精细化转变。

六是龙头企业行动。加强对国内外头部企业招商引资力度，带动一批智能网联汽车系统集成和关键零部件供应商培育。支持传统整车企业加快智能化战略转型，大力吸引造车新势力和科技公司在沪布局总部，探索与整车企业合作生产。

2.其次是传统的白色和黑色家电升级，包括智能机器人、智能家居和智能穿戴三个领域。其中，智能机器人主要以微创、钛米、爱餐等重点企业为代表。未来重点要引导企业聚焦清洁、手术、教育、餐饮、配送等重点方向推出机器人产品，促进场景开放，加强示范牵引。智能家居和智能穿戴以华勤、闻泰、创米、力康等为代表。未来重点瞄准“银发经济”、“健康经济”，围绕特大城市居家养老需求，丰富终端产品供给，推进智能化产线落地。

3.再次是虚拟现实交互终端。去年以来，元宇宙成为科技领域的重要焦点。以眼镜和头盔为代表的终端是虚拟与现实的交互入口，随着元宇宙的发展和成熟，未来可能会有巨大市场空间。以小派、乐相、亮风台等为代表。未来要进一步提升终端硬件成熟度，发展虚拟现实、增强现实、混合现实终端设备。强化“VR+”赋能能力，加强内容制作分发平台建设。  

4.最后是信创终端。在传统终端中，我们认为电脑、手机市场规模已基本见顶，本市主要以昌硕、广达代工模式为主，需要进一步提升智能化程度。服务器国内年销售350万台，市场规模约1500亿元，随着大数据、云计算、人工智能的发展，依然具有巨大增长空间。本市可以充分依托兆芯国产X86 CPU优势，积极推进东海品牌国产X86服务器发展。

5.另外，要发挥上海在基础支撑的优势，提升硬件和软件体系能力。支持大宗芯片产品、先进和特色工艺、超高分辨率新型显示、生物体征感知、环境感知、运动感知等发展。面向新终端场景，加快布局基础软件、工业软件、行业软件、平台软件。

（四）保障措施

主要从加强组织保障、强化资金支持、完善法规标准、建设人才队伍、营造发展环境、促进消费需求、加强安全监管等七个方面，对本市发展智能终端产业做好体制机制保障。

（五）预期成效

到2025年，上海智能终端初步建成具有国际影响力和竞争力的智能终端产业高地。产业规模稳步增长，突破7000亿元。品牌能力持续提升。培育50家以上有竞争力的企业。核心技术不断突破。在上游关键技术领域占据较强话语权。应用场景广泛布署。在10大应用场景形成100款智能终端产品。产业集群初步形成。在重点区域打造5个以上特色园区和精品微园。



