附件
2021年上海市电力用户（含售电公司）与
发电企业直接交易工作方案

为贯彻落实党中央、国务院决策部署，统筹疫情防控和经济社会发展，支持企业复工复产，有序推进电力运行和市场化改革工作，按照国家发展改革委推进电力市场化改革暨中长期交易视频会议精神和《关于做好2021年电力中长期交易合同签订工作的通知》、《上海市人民政府办公厅关于印发<上海市电力体制改革工作方案>的通知》（沪府办发〔2017〕53号）、《上海市经济信息化委、市发展改革委、国家能源局华东监管局关于开展上海市售电侧改革试点工作的通知》（沪经信运〔2020〕773号）、《上海市电力用户（含售电公司）与发电企业直接交易规则》、《上海电力市场售电公司履约风险防控管理办法（试行）》等文件和“六签”工作要求，结合上海实际情况，制定本工作方案。
一、电量规模
根据目前直接交易市场主体的准入和注册情况以及2021年电力供需形势分析，综合考虑发电企业的市场化电量以及电网迎峰度夏、清洁能源消纳等电力需求，按照上海市2021年有序放开发用电量计划初步安排和已注册用户情况，2021年度直接交易总量预计为300亿千瓦时，实际交易规模根据每次交易开展前用电侧上报的相关需求用电量（也可包括发电侧上报的需购入的电量，下同）确定。其中，年前开展的年度交易的交易规模，根据用电侧上报的年度需求用电量之和与年度交易规模占比确定；根据国家发改委有关要求，2021年直接交易的年度交易规模占比为90%。每次交易开展过程中，若累计总成交出清电量不小于交易规模，本次交易自动终止。
二、市场主体
（一）电力用户
每次交易开展前，可参与交易的电力用户范围依据市经济信息化委截至交易组织月上月月末前发布的各类直接交易准入电力用户名单确定。
每次交易开展前，上述范围内的电力用户若需参与交易，应在交易安排通知的规定期限前完成市场注册程序，并按要求及时有效地上报相关需求用电量。
电压等级在35千伏及以上，年用电量在5000万千瓦时及以上并执行两部制电价的大用户可自主选择直接参与直接交易，或选择一家售电公司代理参与直接交易。其他中小用户通过电力交易机构风险测试，符合相关政策要求的，可直接参与直接交易；或选择一家售电公司代理参与直接交易。
电力用户须全电量参与直接交易。
（二）售电公司
符合《上海市售电公司及其相关主体准入与退出管理实施细则》（沪发改规范〔2020〕2号）准入条件的售电公司，应按照“一注册、一承诺、一公示、三备案”的要求完成市场注册程序。
每次交易开展前，售电公司若需参与交易，应在交易安排通知的规定期限前完成市场注册程序和合同绑定程序，并按要求及时有效地上报相关需求用电量、缴纳履约保函或履约保证保险等。
（三）发电企业
可参与交易的发电企业范围依据市发展改革委《关于印发2018年直接交易准入发电企业名单的通知》（沪发改能源〔2017〕204号）、《关于印发2020年新增直接交易准入发电企业名单的通知》（沪发改能源〔2020〕90号）确定。
三、交易安排
（一）交易周期
2021年直接交易按照交易周期划分，可分为年度交易和月度交易；其中，年度交易可为年前开展的下一年的全年交易、或年内开展的交易组织月次月至年末的多月交易；月度交易为月前开展的交易组织月次月的单月交易。月内交易可根据政府主管部门要求视情况开展。
年前开展的年度交易仅有单个交易窗口期，交易组织月原则上为2020年11-12月；年内开展的年度交易可有多个交易窗口期，于2021年年内根据政府主管部门要求开展；月度交易每月仅有单个交易窗口期，根据市场需求，交易组织月可为2021年1-11月各月（2021年1月的月度交易不开展）。
（二）交易方式
年度交易的交易方式为双边协商交易、挂牌交易、集中竞价交易或滚动撮合交易；月度交易的交易方式为双边协商交易、集中竞价交易或滚动撮合交易。其中，视电力交易平台开发进度适时引入滚动撮合交易，初期可与集中竞价交易并存，条件成熟后可仅开展滚动撮合交易，不再开展集中竞价交易。
在月度交易中，根据直接交易规则和市场运行情况，可无需单独开展月度合同电量转让交易。
（三）交易价格
直接交易的交易价格由市场主体通过双边协商交易、挂牌交易、集中竞价交易和滚动撮合交易等市场化交易方式形成，按照直接交易规则执行。参与直接交易的市内外发电企业的上网或落地电价由原核定的批复上网或落地电价与交易出清结果确定，参与直接交易的电力用户的用网电价（电度电价）由电能量交易价格、输配电价格、辅助服务费用、政府性基金及附加等构成。原按照现行销售目录电价执行峰谷电价、季节性电价、功率因数考核的电力用户的电价政策维持不变。
市内外非燃煤发电企业的全部或部分年度市场化电量若未获得成交出清，原则上应在年度交易执行强制出清。在2021年直接交易中，市内外非燃煤发电企业的年度市场化电量的分月未成交电量允许滚动进入月度交易。2021年9月，视市内外非燃煤发电企业的年度市场化电量完成情况，确定执行强制出清的具体方案。市内外燃煤发电企业若因月度安全必发电量等原因被视作市内外非燃煤发电企业，其月度交易申报电量上限的未成交电量应在月度交易完成后立即执行强制出清。
每次交易完成后，若用电侧购方的相关需求用电量的成交比例较低，按照政府主管部门要求，可再次组织开展本次交易。交易完成后若仍存在该情况，可对相关发电企业的应承担市场化电量的未成交电量执行强制出清，或采取其他措施。
按照国家电力市场化改革推进要求，以在直接交易中签订分时段和拉大峰谷差价的中长期合同为目标，稳妥推动电力中长期合同全签、长签、见签、分时段签、规范签、电子签等“六签”工作实施。为落实“六签”工作要求，探索优化市场化电价形成机制，双边协商交易应基于国家发展改革委《电力中长期交易合同示范文本（试行）》等文件。
（四）交易时序
根据售电侧放开方案和直接交易规则，每次开展年度交易或月度交易，均应按照以下时序组织：上海电力交易中心发布交易安排通知—用电侧上报相关需求用电量—上海电力交易中心发布市场交易公告—市场主体开展双边协商交易和挂牌交易（若有）—上海电力交易中心向市场主体发布上述交易阶段的无约束成交出清结果—市场主体开展集中竞价交易或滚动撮合交易—上海电力交易中心向市场主体发布全部交易阶段的无约束交易出清结果—电力调度机构完成安全校核—上海电力交易中心向市场主体发布通过安全校核的市场交易结果。
根据国家发改委要求，年前开展的年度交易原则上应于近期组织开展，于2020年12月完成交易。考虑目前的售电公司注册进度，本次年度交易可根据实际情况，适时安排交易组织节点、按需延长交易窗口期和各交易阶段时间，确保售电侧放开后的首次直接交易平稳有序开展。
原则上，月度交易的交易安排通知应于交易组织月的上旬发布，市场交易公告应于交易组织月的中旬发布，市场交易公告发布第三个工作日后方可开展双边协商交易及后续阶段交易；年内开展的年度交易可参照月度交易相关要求。
每次交易开展前，需参与交易的电力用户和售电公司须及时有效地上报相关需求用电量，并按照直接交易规则承担对应时期内的超用偏差和偏差考核等责任。
（五）交易组织
1.交易申报相关参数
2021年直接交易的申报电量放大系数暂定为1.3，在实际交易组织中可根据直接交易规则进行适当调整。市内外燃煤发电企业的供电煤耗系数Emi、环保排放系数Ehi，应根据政府核定的2020年度机组供电煤耗、环保排放综合系数等数据，由市节能减排中心根据相关计算规则计算得出；信用系数Exi因发电企业信用考核评价机制尚待建立，目前均暂定为0。在市节能减排中心完成新一轮参数测算并正式发函前，具体参数可暂按照《关于报送燃煤发电企业参与上海市2020年电力市场交易申报电量限额中供电煤耗及环保排放系数测算的函》（沪节咨函〔2020〕365号）执行；其中，皖电一期6家电厂暂根据石二厂、吴二厂的相应系数平均值进行计算。在市节能减排中心完成新一轮参数测算并正式发函后，应及时用于后续交易。
2.申报电量和电价上下限
市场主体的申报电量上限、分月申报电量上限和应承担市场化电量等根据直接交易规则确定；其中，市内非燃煤发电企业的年度市场化电量视作上网口径。市场主体的申报电量下限均为0。
在年前开展的年度交易发布交易安排通知后，市内外非燃煤发电企业应根据有关年度计划文件，及时向上海电力交易中心书面上报2021年度分月计划上网或落地电量，并作为年度交易分月申报电量上限以及后续分月未成交电量的分配计算依据。市内外燃煤发电企业的年度交易分月申报电量上限占年度分月计划上网或落地电量（或年度分月最大发电能力等）的统一比例暂定为70%，电力调度机构和上海电力交易中心可根据此比例直接确定各发电企业的年度交易分月申报电量上限。
市内外燃煤发电企业选择作为购方参与交易时，月度交易申报电量上限占截至上个交易窗口期末的月度合同电量的比例不得超过50%，且须经电力调度机构预校核通过。
根据《国家发展改革委关于深化燃煤发电上网电价形成机制改革的指导意见》（发改价格规〔2019〕1658号）要求，市场主体的申报价差下浮不得超过15%，2021年暂不上浮。
3.关于分时段交易
综合考虑上海市场成熟度和用户接受度等因素，2021年直接交易若开展分时段交易，应根据《上海市销售电价表》中规定的分时电价时段，具体如下：
夏季：峰时段（8-11时、18-21时）、平时段（6-8时、11-18时、21-22时）、谷时段（22时-次日6时）；
非夏季：峰时段（8-11时、13-15时、18-21时）、平时段（6-8时、11-13时、15-18时、21-22时）、谷时段（22时-次日6时）。
开展分时段交易时，原则上用电侧各月的交易申报、交易出清、交易执行和结算（包括超用偏差和偏差考核结算，下同）等各环节均应分为峰、平、谷三个时段进行；发电侧各月的交易申报、交易出清等环节均应分为峰、平、谷三个时段进行，交易执行和结算环节可视情况合并处理。
若电力交易平台尚不具备相关技术条件，可暂按如下方法开展分时段交易：在交易申报环节，用电侧各月的月度电量分为峰、平、谷三个时段进行交易申报，分时段申报电量的分时段申报价差相同；发电侧除双边协商交易以外，在其他交易方式中无需分时段进行交易申报。在交易出清环节，用电侧与发电侧各月的月度电量按照分时段申报电量之和与平均申报价差进行交易出清；用电侧分时段成交出清电量根据分时段申报电量之和的成交比例计算得出，用电侧分时段成交出清电量的分时段成交出清价差相同；发电侧分时段成交出清电量与价差可根据用电侧的对应数据计算得出，若有强制出清电量，可参照上述方法进行计算。在交易执行和结算环节，发电侧和用电侧各月的月度电量均按照分时段成交电量之和与平均成交价差进行交易执行和结算。
4.关于售电公司与电力用户的合同绑定
售电公司与电力用户在进行合同绑定时主要应约定利益分配方式和偏差分摊方式等，2021年直接交易处于市场初期，具体方式按照直接交易规则执行。
（六）交易合同
直接交易合同实行电子化管理，以市场交易承诺书、市场交易公告、市场交易结果共同组成交易合同，并由信用机构（市经济信息中心）作为合同见证方。
（七）交易结算
直接交易电量、电费的结算由上海电力交易中心会同电网企业按照直接交易规则统一组织进行。
直接交易的结算原则为按月考核，月结月清，发用双方解耦结算。考虑到2021年首次开始正式考核工作，各市场主体按照正常偏差考核费用的50%进行结算。直接参与直接交易的电力用户、售电公司的月度电量偏差允许范围在7月至9月为±4%，在其他月份为±2%。
电力用户、售电公司、发电企业结算电量不一致、偏差考核产生的费用盈亏以及市内外发电企业执行强制出清形成的价差空间等均纳入统一账户管理。
四、其他
参与直接交易的电力用户和售电公司应加强负荷预测及用电管理，根据实际需求参与交易，严格控制月度偏差电量。
请交易中心和电力公司按照“六签”要求做好用户市场培训和计量、注册、交易、结算等指导服务。
本方案未尽事宜按照相关政策文件以及直接交易规则办理。
本方案印发后，请上海电力交易中心会同有关各方，依据本方案尽快组织开展交易。
